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ПОЯСНЮВАЛЬНА  ЗАПИСКА 
Програма іспиту складається з питань теорії і методики фізичного виховання, що 

відповідають вимогам освітньої програми вищої освіти другого (магістерського) 

рівня вищої освіти, ступеня вищої освіти – магістр, галузі знань 01 Освіта, 

спеціальності 014 Середня освіта, предметної спеціалізації 014.11 Середня освіта 

(Фізична культура), освітньої кваліфікації магістр освіти (за предметною 

спеціалізацією «Фізична культура»), викладач фізичної культури. 

Курс «Теорія і методика фізичного виховання» є профілюючим у професійній 

підготовці фахівців з фізичної культури і спорту. Сьогодення вимагає від викладача 

фізичної культури високої професійної підготованості з питань теорії і методики 

практичної реалізації фізичного виховання. 

Курс орієнтований на узагальнення специфічних теоретико-методичних 

закономірностей фізичного виховання людей різного віку, які розглядаються в 

структурі спортивно-педагогічних, психолого-педагогічних, соціальних та медико-

біологічних дисциплін, а також спортивної підготовки. 

Іспит проводиться у формі усної відповіді на питання екзаменаційного білету. 

Оцінки виставляються за 200-бальною системою. 

КРИТЕРІЇ ОЦІНЮВАННЯ ЗНАНЬ ТА ВМІНЬ 

СТУДЕНТІВ З ДИСЦИПЛІНИ 

«ТЕОРІЯ І МЕТОДИКА ФІЗИЧНОГО ВИХОВАННЯ» 

Рівні 

компетенції 
Бали Критерії 

І. Початковий 

0-69 

У відповіді абітурієнт не продемонстрував знання 

основного програмного матеріалу; не орієнтується в 

питаннях програми; не знає основної літератури. 

70-99 

У відповіді абітурієнт суттєві  недоліки в знаннях 

основного програмного матеріалу; недостатньо 

орієнтується в питаннях програми; допустив принципові 

помилки; допустив помилки при формуванні основних 

положень відповіді; частково засвоїв програмний 

матеріал. 

ІІ. Середній 100-135 

У відповіді абітурієнт продемонстрував знання основного 

програмного матеріалу, але допустив окремі помилки при 

формуванні основних положень відповіді; не повністю 

засвоїв програмний матеріал. 

ІІІ. Достатній 

136-149 

Абітурієнт продемонстрував знання програмного 

матеріалу; засвоїв основну літературу; дещо неправильно 

побудував відповідь, допустив непослідовність у 

викладенні матеріалу, не підкреслив ключових моментів. 

150-163 

Абітурієнт продемонстрував знання програмного 

матеріалу; засвоїв основну літературу; правильно 

побудував відповідь, але допустив логічну 

непослідовність у викладенні матеріалу, або не підкреслив 

ключових моментів. 
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IV. Високий 

164-179 

У відповіді абітурієнт продемонстрував знання 

програмного матеріалу; продемонстрував здатність до 

аналізу узагальнення ключових положень та знання 

основної літератури, поверхневі знання у додатковій 

літературі. 

180-200 

У відповіді абітурієнт продемонстрував всебічні, 

систематизовані, глибокі знання програмного матеріалу; 

продемонстрував здатність до творчого аналізу 

узагальнення ключових положень та знання основної й 

додаткової літератури. 

 

ПРОГРАМА ЕКЗАМЕНУ 

«ТЕОРІЯ І МЕТОДИКА ФІЗИЧНОГО ВИХОВАННЯ» 

 

Загальні основи теорії і методики фізичного виховання 

1. Теорія і методика фізичного виховання як навчальна і наукова дисципліна: 

базові поняття; предмет і об’єкт навчальної дисципліни теорії і методики фізичного 

виховання; джерела та зв’язок теорії і методики фізичного виховання з іншими 

науками і дисциплінами; значення теорії і методики фізичного виховання в системі 

підготовки спеціалістів галузі фізичного виховання і спорту; теорія і методика 

фізичного виховання як наукова дисципліна; зв’язок теорії і методики фізичного 

виховання з іншими науками та дисциплінами; актуальні проблеми теорії і методики 

фізичного виховання; методологія і методи наукових досліджень у фізичному 

вихованні. 

2. Національна система фізичного виховання: 
витоки фізичної культури українського народу; фізична культура українського народу 

в період Київської Русі; система фізичного виховання запорізьких козаків; традиції 

української фізичної культури в новітній період. Сучасні системи фізичного 

виховання в зарубіжних країнах: поняття «система фізичного виховання»; фактори, 

які упорядковують соціальну практику фізичного виховання в сучасних умовах 

розвитку суспільства; характеристика систем фізичного виховання в окремих країнах 

світу. 

3. Мета, завдання, закономірності та принципи фізичного виховання: 

мета і завдання фізичного виховання; загальні принципи фізичного виховання; 

методичні (дидактичні) принципи фізичного виховання; принципи побудови занять в 

процесі фізичного виховання. 

4. Засоби фізичного виховання: 

фізична вправа - основний засіб фізичного виховання; поняття про техніку фізичної 

вправи; характеристики рухів; класифікація фізичних вправ; природні і гігієнічні 

фактори як засоби фізичного виховання.  

5. Методи фізичного виховання: 

вихідні поняття («метод», «методичний прийом», «методичний підхід»); структурні 

основи методів фізичного виховання (навантаження і відпочинок); класифікація 

методів і загальні вимоги до їх вибору. 

6. Рухові дії як предмет навчання: 

рухове вміння та навичка; закономірності і механізми формування рухових вмінь і 

навичок; відмінні риси рухових вмінь та навичок; перенос навичок. Педагогічні 

основи процесу навчання руховим діям: передумови та етапи навчання; загальна 

характеристика процесу навчання; початковий етап навчання руховим діям; 

поглиблене навчання; етап закріплення і вдосконалення рухових дій. 
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7. Загальна характеристика фізичних якостей людини: 
перенос фізичних якостей; засоби розвитку фізичних якостей; вплив природних і 

гігієнічних чинників на ефективність розвитку фізичних якостей; адаптація і 

компенсаторика як найважливіші закономірності розвитку фізичних якостей; 

принципова схема побудови алгоритму методики розвитку фізичних якостей.  

8. Основи методики розвитку силових якостей: 
загальна характеристика силових якостей; фактори, що зумовлюють силові якості 

людини; вікова динаміка розвитку силових якостей; методика розвитку силових 

якостей. 

9. Основи методики розвитку швидкісних якостей: 

загальна характеристика швидкісних якостей; фактори, що зумовлюють прояв 

швидкісних якостей; вікова динаміка швидкісних якостей; методики розвитку 

швидкісних якостей; контроль за розвитком швидкісних якостей. 

10. Основи методики розвитку витривалості: 

загальна характеристика витривалості; фактори, що зумовлюють витривалість; вікова 

динаміка витривалості; методики розвитку витривалості; контроль за розвитком 

витривалості. 

11. Основи методики розвитку гнучкості: 

загальна характеристика гнучкості; фактори, що зумовлюють прояв гнучкості; вікова 

динаміка гнучкості; методика розвитку гнучкості; контроль за розвитком гнучкості. 

12. Планування процесом фізичного виховання і контроль за навчальним 

процесом з фізичного виховання: 

функції планування навчального процесу з фізичного виховання; сутність системного 

планування фізичного виховання; технологія перспективного та поетапного 

планування фізичного виховання; характеристика основних та допоміжних 

документів планування фізичного виховання; мета і види контролю; самоконтроль у 

фізичному вихованні. 

13. Цілеспрямоване формування особистості в процесі фізичного виховання: 

особливості формування потреби у заняттях фізичними вправами; головні виховні 

аспекти; аспекти естетичного виховання; визначальні чинники формування 

особистості; структура і зміст ідеалу гармонійної особистості; особистість викладача 

як фактор виховання; самовиховання.  

14. Завдання фізичного виховання дітей дошкільного віку: 

закономірності та фактори розвитку дитини; вікова періодизація дітей; вікові 

особливості розвитку дітей дошкільного віку; значення фізичного виховання в 

процесі виховання дітей дошкільного віку; спрямованість завдань фізичного 

виховання дітей в дошкільний період. 

15. Теоретико-методичні основи організації фізичного виховання дітей 

дошкільного віку: 

природньо-біологічна потреба дитини в рухах як основа організації її 

життєдіяльності; організаційні форми фізичного виховання дітей дошкільного віку, їх 

місце в режимі дня дошкільних дитячих закладів. 

16. Основи методики навчання руховим діям дітей дошкільного віку: 

особливості анатомо-фізіологічного розвитку дитини - основа методики оволодіння 

руховими діями; врахування дидактичних принципів під час навчання руховим діям 

дітей дошкільного віку; формування вмінь та навичок у дітей раннього та 

дошкільного віку; характеристика засобів та методів в процесі навчання руховим діям 

дітей дошкільного віку; алгоритм навчання руховим діям та виправлення помилок в 

процесі оволодіння руховими діями; планування і контроль за формуванням вмінь та 

навичок. 
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17. Основи методики розвитку фізичних якостей дітей дошкільного віку: 
Морфо-функціональний стан дитини як основа розвитку фізичних якостей; 

сенситивні періоди розвитку фізичних якостей дітей дошкільного віку; 

характеристика засобів та методів розвитку фізичних якостей дітей дошкільного віку; 

особливості використання диференційованого підходу в процесі розвитку фізичних 

якостей; планування і контроль за розвитком фізичних якостей. 

18. Основи методики формування знань та звички до занять фізичною 

культурою у процесі фізичного виховання дітей дошкільного віку. Виховання у 

дітей морально-вольових якостей: 

вимоги до формування знань у процесі фізичного виховання дітей дошкільного віку; 

основи знань з фізичної культури дітей дошкільного віку; методика формування 

звички та потреби до занять фізичної культури дітей дошкільного віку; виховання 

моральних якостей у процесі фізичного виховання дітей дошкільного віку; виховання 

вольових якостей у процесі фізичного виховання дітей дошкільного віку; контрольні 

якісні показники рівня фізичної культури дітей дошкільного віку. 

19. Методика проведення урочних форм занять з дітьми дошкільного віку: 

характеристика урочних форм занять; структура урочних форм занять та завдання їх 

частин; вирішення освітніх, оздоровчих і виховних завдань фізичного виховання під 

час проведення урочних форм занять з дітьми дошкільного віку; методи організації 

дітей та способи виконання вправ під час проведення урочних форм занять з дітьми 

дошкільного віку; технологія складання конспекту урочних форм занять та аналіз їх 

проведення. 

20. Методика проведення фізкультурно-оздоровчої роботи у дитячих дошкільних 

закладах: 

методичні вимоги щодо добору фізичних вправ ранкової гімнастики та її проведення; 

методичні вимоги щодо добору фізичних вправ коригуючої гімнастики після денного 

сну та її проведення; методика проведення фізкультпауз, перерв та прогулянок з 

дітьми; методика проведення фізкультурних свят з дітьми. 

21. Методика використання рухливих ігор і забав у фізичному вихованні дітей: 

рухлива гра, забава, розвага як засоби фізичного виховання; значення гри, забави, 

розваги в процесі розвитку та виховання дитини; особливості методики використання 

рухливих ігор і забав у фізичному вихованні дітей. 

22. Завдання та особливості методики фізичного виховання учнів шкільного 

віку: 

завдання фізичного виховання учнів шкільного віку; анатомо-фізіологічні 

особливості учнів шкільного віку; рекомендації по організації та проведенню уроків 

фізичної культури з учнями шкільного віку; контрольні якісні показники рівня 

фізичної культури учнів шкільного віку. 

23. Основи знань з фізичної культури для  школярів. Методи виховання звички 

до занять фізичної культури у дітей шкільного віку: 

основні положення формування потреби та звички до занять фізичної культури в 

учнів; методи виховання звички до занять фізичної культури; програма та критерії 

результативності формування звички до занять фізичної культури у школярів; 

контроль і самоконтроль у формуванні звички до занять фізичної культури; вимоги до 

формування знань у процесі фізичного виховання учнів шкільного віку; основи знань 

з фізичної культури для учнів шкільного віку; шляхи активізації формування звички 

до занять фізичними вправами під час занять фізичної культури. 

24. Особливості методики навчання техніці фізичних вправ школярів: 

основи та закономірності формування знань, рухових умінь, навичок у школярів; 

алгоритм методики навчання техніці фізичних вправ школярів; особливості методики 
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планування та реалізації дидактичних завдань у процесі фізичного виховання 

школярів. 

25. Особливості методики розвитку фізичних якостей у школярів: 

сприятливі періоди розвитку основних фізичних якостей учнів шкільного віку; 

розвиток силових якостей у школярів; розвиток швидкісно-силових якостей у 

школярів; розвиток бистрості у школярів; розвиток витривалості у школярів; 

розвиток спритності у школярів; розвиток гнучкості у школярів. 

26. Особливості методики організації та проведення роботи з фізичного 

виховання з учнями шкільного віку в режимі навчального дня та позакласної 

роботи: 

завдання фізичної культури у режимі навчального дня; організаційно-методичні 

вимоги до проведення фізкультурно-оздоровчої роботи у режимі навчального дня; 

характеристика форм організації занять фізичної культури у режимі навчального дня; 

завдання позакласної роботи з фізичної культури; завдання позашкільної роботи з 

фізичної культури; організація і методика проведення занять із загальної, початкової 

спортивної підготовки і туризму, «спортивної години»; масові фізкультурно-

оздоровчі і спортивні заходи у школі та їх завдання; організаційно-методичні основи 

фізкультурної і спортивної роботи у позашкільних спортивних і культурних закладах, 

за місцем проживання та на спортивних об'єктах. 

27. Особливості методики планування навчальної роботи з учнями шкільного 

віку: 

функції та особливості планування навчального процесу з фізичного виховання у 

закладах освіти; сутність системного планування навчального процесу; 

характеристика основних і допоміжних документів планування навчального процесу 

фізичного виховання; технологія перспективного та поетапного планування 

навчального процесу. 

28. Особливості методики контролю за процесом фізичного виховання  

школярів: 

значення та форми контролю навчального процесу з фізичного виховання; 

педагогічний контроль навчального процесу з фізичного виховання у закладах освіти; 

основні вимоги до педагогічних спостережень; методика педагогічних спостережень 

(візуальні спостереження, хронометраж уроку, визначення фізіологічної кривої 

навантаження); самоконтроль у фізичному вихованні, що проводиться школярами; 

значення та особливості методики обліку навчального процесу з фізичного виховання  

у закладах освіти. 

29. Диференційоване фізичне виховання учнів шкільного віку: 

зумовленість і значення диференційованого фізичного виховання; диференційований 

підхід у визначенні рівня фізичної підготовленості школярів; диференційований 

підхід до розвитку рухових можливостей школярів; дозування навантаження на 

заняттях фізичної культури у школярів з різним соматотипом та рівнем фізичної 

підготовленості. 

30. Основи методики фізичного виховання школярів із послабленим здоров'ям: 

стан здоров'я школярів у сучасних умовах, його залежність від способу життя; 

розподіл школярів на медичні групи для занять фізичної культури; особливості змісту 

програми з "Фізичної культури" для учнів, які за станом здоров'я віднесені до 

спеціальних медичних груп; особливості методики проведення уроку та позакласних 

форм фізичного виховання для школярів із послабленим здоров'ям. 
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Теоретико-методичні основи фізичного виховання дорослого населення 

1. Законодавче і нормативне забезпечення та планування процесу фізичного 

виховання дорослого населення. 

законодавчі основи фізичного виховання дорослого населення; нормативні основи 

фізичного виховання дорослого населення; технологія розробки планів фізичного 

виховання дорослого населення. 

2. Основи управління процесом фізичного виховання дорослих. 

етапи фізичного розвитку людини; психофізіологічна характеристика дорослих;  

цілі та стратегія управління процесом фізичного виховання дорослих. 

3. Завдання, основні напрямки та організаційні форми фізичного виховання 

дорослого населення.  

мета та завдання фізичного виховання дорослого населення; основні напрямки 

фізичного виховання дорослого населення; організаційні форми фізичного виховання 

дорослого населення. 

4. Особливості методики навчання та вдосконалення техніки фізичних вправ 

дорослих. Реалізація загальних, методичних принципів фізичного виховання та 

принципів побудови занять в процесі фізичного виховання у роботі з дорослим 

населенням. 

формування мотивації до рухової активності та фізкультурних знань у дорослих; 

особливості методики фізичного виховання осіб І та ІІ зрілого віку; особливості 

методики фізичного виховання осіб похилого та старшого віку; Реалізація принципів 

фізичного виховання в роботі з дорослими. 

5. Особливості методики розвитку і підтримання рівня розвитку фізичних 

якостей дорослих. 

особливості розвитку фізичних якостей в перший період зрілого віку; особливості 

розвитку фізичних якостей в другий період зрілого віку; особливості розвитку 

фізичних якостей в старшому віці; особливості розвитку фізичних якостей в 

похилому віці. 

6. Контроль у фізичному вихованні дорослого населення. 

значення контролю у фізичному вихованні дорослих; контрольні якісні показники 

фізичної культури дорослих; лікарсько-педагогічний контроль у фізичному вихованні 

дорослих; самоконтроль у фізичному вихованні дорослих; 

градація рівнів фізичного стану дорослих. 

 

Методика викладання фізичного виховання в спеціальних медичних групах 

1. Завдання, принципи, функції фізичного виховання учнів спеціальної 

медичної групи з урахуванням їхніх показників стану здоров’я та фізичного 

розвитку: 

характеристика стану здоров’я та фізичного розвитку учнів спеціальної медичної 

групи; анатомо-фізіологічна характеристика; педагогічна характеристика; завдання 

фізичного виховання учнів з відхиленнями в стані здоров’я; принципи фізичного 

виховання; функції фізичного виховання учнів спеціальної медичної групи. 

2. Організація фізичного виховання у спеціальних медичних групах 

загальноосвітніх навчальних закладів. Характеристика засобів і методів 

фізичного виховання учнів спеціальних медичних груп: 

організація процесу фізичного виховання учнів з послабленим здоров’ям у 

загальноосвітніх школах; поділ школярів на групи здоров’я; поділ школярів на 

медичні групи; комплектування підгруп спеціальної медичної групи. 

3. Характеристика засобів і методів фізичного виховання учнів спеціальної 

медичної групи: 
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характеристика допоміжних засобів фізичного виховання учнів спеціальної медичної 

групи; природні фактори; гігієнічні чинники; гігієнічні вимоги до організації режиму 

дня; характеристика фізичних вправ у фізичному вихованні дітей спеціальної 

медичної групи; методи фізичного виховання; сучасні підходи у застосуванні засобів 

фізичного виховання учнів спеціальної медичної групи. 

4. Урок фізичної культури з учнями спеціальних медичних груп (організаційні 

та методичні особливості): 

вимоги до уроку фізичної культури у спеціальних медичних групах; побудова і 

методика уроку; загальна і моторна щільність уроку; інтенсивність фізичних 

навантажень; дозування фізичного навантаження; особливості методики розвитку 

фізичних якостей. 

5. Планування, облік і контроль у фізичному вихованні учнів спеціальної 

медичної групи: 

програма з фізичної культури для учнів спеціальних медичних груп; періоди 

фізичного виховання учнів спеціальних медичних груп; контрольні заходи; 

лікарсько-педагогічні спостереження; самоконтроль. 

6. Особливості методики фізичного виховання учнів з різними захворюваннями: 

терміни допуску учнів до занять у спеціальній медичній групі; особливості методики 

занять з фізичного виховання учнів з серцево-судинними захворюваннями; методичні 

особливості занять при захворюваннях органів травлення; особливості методики при 

захворюваннях залоз внутрішньої секреції і розладах обміну речовин; особливості 

методики фізичного виховання з учнями, які страждають нервово-психічними 

захворюваннями; особливості фізичного виховання вагітних; організація і методика 

занять з учнями, які мають порушення зору; фізичне виховання з учнями, які мають 

вади постави; методика занять зі учнями з пошкодженнями опорно-рухового апарату. 
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